

# 默想：10月6日 圣施礼华被列入圣品

一些能帮助我们在圣施礼华于2002年封圣的周年纪念做祈祷的反思。

圣施礼华让天主通过他工作

圣人的榜样

圣人的亲密关系和代祷

---

圣施礼华让天主通过他工作

2002年10月6日，圣施礼华在罗马圣伯多禄广场被列入圣品。教宗若望保禄二世在讲道中特别强调，主业团创办人致力于鼓励基督徒在平凡生活中追求圣德：「他不停地邀请他的孩子们呼求圣神，好使内修生活，即与天主的关系，以及家庭、职业、社交那些琐碎的世俗事件皆不分隔，却合而为一，且是『神圣的和充满天主性的』。」[1]

我们都蒙召与耶稣保持亲密的关系，这种关系让我们逐渐充满平安，因为它使我们更加清楚地认识到，无论发生什么，我们都在上主的手中。「一个有信德的基督徒的惯常生活，」圣施礼华强调：「不管他工作或休息，祈祷或睡觉，时时刻刻都是一种天主经常临在的生活。」[2]这种人生观治愈了我们内心的分歧，为我们打开了广阔的视野：「天主走近我们，我们也能够在祂的救恩计划中和祂合作。」[3]让我们敞开自己，接受圣

神的引领，使我们踏上成圣之道，有助于改变世界，使世界向上主升华。

然而，当我们作反思时，我们可能会觉得这个使命不是属于我们，而是属于那些准备更充分的人。主业团监督写道：「这点可以帮助我们反思，基督召叫祂的门徒并不是因为他们比其他人更好。祂很清楚他们的软弱（跟召叫我们一样），以及了解他们的过去和心灵的深处。」<sup>[4]</sup> 圣施礼华在创立主业团时也经历过类似的事情。正如拉辛格枢机在当天发表的一篇文章中写道：「若施礼华称人人皆能成圣，我相信他其实是在谈及自己没有行过不可思议的事，而是让天主工作的切身经验。」<sup>[5]</sup>

## **圣人的榜样**

当教会推举一位圣人时，就等同于将该人视为效法基督的榜样。圣人带着基督徒的望德渡过生活，并见证了跟随我主是值得的，主让他们的生活充

满了喜乐与平安，以适应多样化的外在环境。

同时，圣人也提醒我们，亲近天主是一个不是单靠我们自己的力量就能达到的目标，而是圣神恩宠的结果。是上主使他们成圣的，这当然取决于他们的自由选择，和他们坚定的努力。他们不是遥不可及的典范，而是「脚踏实地生活的人；他们经历了日常的辛劳及其成功和失败，在主身上找到了一次又一次站起来的力量，并继续他们的旅程。」<sup>[6]</sup> 圣施礼华说，他的生活就是开始又开始，甚至每天好几次。他将这种努力称为体育精神。

「用体育竞赛的精神来对待严肃的问题，也是时常带来非常良好效果的。我或许是输几场球了吧？那好，只要不泄气，加油上阵，坚持到底，最后胜利还是能赢得的。」<sup>[7]</sup>

成圣的道路不仅仅由孤立的英勇行为组成，而是由大量日常的爱所组成。我们都能以基督的关怀和教养彼此相

爱。在圣人的生活中，我们看到这种日常的爱体现在具体的行为中。从他们身上我们了解到，在每个人身上我们都可以遇到「隐密的天主（依 45: 15）。感谢他们，祂才得以显露，变得可见，祂使自己出现在我们中间。」[8]

「每位圣人就像由天主圣言发出的一线光辉。」[9] 他们从不同方面向我们展示了基督的面容和教诲。正如《天主教教理》所提到：圣人「虽然各有不同，但都是圣神唯一皓光的折射。」[10] 圣施礼华说：「圣德正是与天主结合；与主更加亲密，更加圣洁。」[11]

## **圣人的亲密关系和代祷**

圣人瞻仰天主，赞美天主，并不断关怀遗留在世的人。当他们进入主人的喜乐时，他们被委派'管理很多大事'（参阅玛 25: 21）。他们的代祷也是对天主计划的最高服务。」[12] 圣人不仅向我们展示成圣的道路，还

帮助我们沿着这条路前行。他们的活动「不仅限于他们在地上的传记，还包括他们死后在主内的临在和工作。在圣人身上，有一件事变得很清楚：那些亲近上主的人，并不是离开人们，而是真正地亲近人们。」[13] 圣施礼华，以及他在主业团的众多儿女，甚至可能是我们认识的人，都生活在天国，离天主很近，并为我们代祷。

事实上，我们已在人际关系中看到了亲密和代祷。家长或老师努力陪伴孩子或学生迈出人生的第一步；他们年轻时也经历过被别人帮助，现在他们很自然地为新一代提供同样的帮助。同样地，圣人也必须努力靠近上主。他们经历了和我们一样的困难，他们提醒我们，即使我们有犯罪的倾向，但圣洁比犯罪更能悦乐我们。「每当我们双手合十，向天主敞开心扉，我们就会发现自己与无名圣人和公认圣人为伴，他们与我们一起祈祷，并作为

先于我们踏上这段世间冒险旅程的哥哥和姊姊，一起为我们代祷。」[14]

圣母玛利亚临在于所有圣人的生活中。圣施礼华唯一希望我们以他的生活为榜样的，就是他对玛利亚的爱。我们可以用主业团创办人的话来祈祷：「玛利亚，你能够使我的灵魂起飞，展开那光荣和最终的飞翔，目的是天主的圣心。信任她，因为她正在聆听你。」[15]

[1] 圣若望保禄二世在2002年10月6日的讲道

[2] 圣施礼华，默想，1954年3月，引自圣若望保禄二世在2002年10月6日的讲道

[3] 圣若望保禄二世在2002年10月6日的讲道

[4] 范康仁蒙席在2020年7月20日的讯息

[5] 若瑟·拉辛格枢机, 《罗马观察报》, 让天主工作, 2002年10月6日

[6] 教宗方济各, 2019年11月1日三钟经前的讲话

[7] 圣施礼华, 《犁痕》, 169

[8] 教宗圣若望保禄二世, 1983年11月1日三钟经前的讲话

[9] 教宗本笃十六世, 《上主的话》宗座劝谕, 48

[10] 《天主教教理》 2684.

[11] 圣施礼华, 《热爱教会》, 5

[12] 《天主教教理》 2683

[13] 教宗本笃十六世, 2010年11月1日三钟经前的讲话

[14] 教宗方济各, 2021年4月7日公开接见时的讲话

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/meditation/Mo-Xiang-10Yue-6Ri-  
Sheng-Shi-Li-Hua-Bei-Lie-Ru-Sheng-  
Pin/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Xiang-10Yue-6Ri-Sheng-Shi-Li-Hua-Bei-Lie-Ru-Sheng-Pin/) (2026年2月7日)